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12. ULUSLARARASI YER BILIMLERI OLIMPiYATI
( Kanchanaburi, TAYLAND )

Stire: 9.00 — 12.00 Tarih: 11 Agustos 2018

TEORIK YAZILI SINAV iCIN TALIMATLAR

Ogrencilerin smavi 3 saat icinde bitirmeleri gerekmektedir. Liitfen YANIT KAGIDI iizerinde
yanit(lar)iniza karsilik gelen kutulara X isareti koyarak yanit veriniz.

SORULARIN PUANLANMA YONTEMI:

“Sadece tek dogru yanit vardir.” tarzindaki tiim sorular i¢in asagidaki puanlama yontemi
izlenecektir:

— eger dogru yanit segilmigse yanit +1 puan olarak degerlendirilecektir.
— eger yanlis yanit se¢ilmigse yanit 0 puan olarak degerlendirilecektir.

— eger birden fazla yanit se¢ilmigse yanit 0 puan olarak degerlendirilecektir.

“Birden fazla dogru yanit olabilir.” tarzindaki tiim orular i¢in asagidaki puanlama yontemi
izlenecektir:

— secilen her dogru yanit +1 puan olan degerlendirilecektir.
— secgilen her yanls yanit -0.5 puan olarak degerlendirilecektir.

— ¢oklu yanitlar hem dogru hem de yanls yanitlari i¢eriyorsa, sorudan alinan en diisiik puan
0 puan olacaktir.

Tuarkiye ulusal takim secimleri ve
katihm siireci Cografya Egitimi
Dernegi (CED) tarafindan yiiritiilen
Uluslararasi Yer Bilimleri Olimpiyati
(IESO) yazil sinav sorulari
Cografya Egitimi Dernegi tarafindan

Turkce’ye cevrilmistir.
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1-4. sorular icin aciklama:

Son buzul déneminin en {ist seviyeye ulagtigina dair jeolojik kanitlarin izleri yeryiiziiniin 1/3 iiniin
buzul buzu ile kaplandigimni gosterir. Buzlarin yeryiiziiniin %10 unu kapladigi buzullasmanin en {iist
seviyesine ulastigi bu etkin donemin 18.000 yil oOnce baslaylp ~10.000 yil Once bittigi

diistiniilmektedir.

S.1) Asagidaki ifadelerden hangisi / hangileri dogrudur? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)
a) Pleistosen siiresince kiiresel deniz seviyesi giiniimiizden daha yiiksektir.
b) Pleistosen siiresince kiiresel deniz seviyesi glinlimiiz ile aynidir.
¢) Pleistosen siiresince kiiresel deniz seviyesi giiniimiizden daha diisiiktiir.
d) Kiiresel deniz seviyesi buzlarin erime oranlar ile saptanmistir.

e) Kiiresel deniz seviyesi degisimi kitalar tizerindeki buz kalinlig1 ile saptanmustir.

S.2) Asagidaki agiklamalardan hangisi buzul birikintilerini en iyi tanimlar ? (Sadece tek dogru yanit
vardir.)
a) Zayif bir boylanma (siralanma), orta yuvarlaklikta partikiiller; orta derceli tabakalanma
b) Cok zayif bir boylanma (siralanma), cok koseli ¢akillar, kdseli ve ince partikiiller
c) Cok zayif bir boylanma (siralanma),orta diizey koseli ¢akillar ve yuvarlak kum partikiilleri
d) Orta diizey bir boylanma (siralanma), orta diizey koseli cakillar ve yuvarlak kum partikiilleri
e) lyi bir boylanma (siralanma), iyi yuvarlanmis cakillar ve orta diizey yuvarlanmis kum ve silt

boyutunda partikiiller

S.3) Bir alanda arastirma yaparken asagidaki 6zelliklerden hangisi bir pleistosen buzulunun varliginm
isaret eder? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)

a) Alpin tipi vejetasyon

b) Yiizeyde goriilebilen parallel ¢atlaklar

¢) Karla dolu vadiler

d) Yiizeyde goriilebilen parallel ¢izikler

e) V sekilli vadiler

f) Arktik hava kosullart

g) U sekilli vadiler
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S.4) Asagidaki ifadelerden hangileri dogrudur? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)
a) Buzullarin erimesi Diinya sicakligindaki degisimin sonucudur.
b) Buzullarin erimesi Diinya’nin sicakligint etkiler.
c) Buzullarin erimesi hidrosferi etkiler.
d) Buzullarmm erimesi kiiresel sogumaya neden olacaktir.

e) Buzullarin erimesi kiiresel 1sinmay1 artiracaktir.

S.5) Asagidaki topografik harita, subtropikal iklimde gelisen morfolojik 6zelliklere gore noktasal
yiikseltileri metre cinsinden gostermektedir.Buna gore kirmizi dikdortgenin igindeki jeolojik yapi(lar)

nedir? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)
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a) Bir volkanik krater bacasi
b) Meteor carpma krateri
c) Erozyonal antiklinal

d) Erozyonal senklinal

e) Plato

6-8. sorular i¢in aciklama:

Karbonatl kayaglarin bulundugu alanda, nehrin erozyonuna bagli olarak olusan birikinti alaninin
izerinde kiiciik ve acik bir magara bulunmaktadir.Magara taban1 onlarca cm kalinliginda traverten ve
kireg ile ortiilidiir. Tavaninin maksimum ytiksekligi ise maksimum 3,5 metredir.Yagisli donemde mag
ara tabani nehrin su seviyesinden ~20 metre daha yiiksektir.Kurak donemde aralarindaki fark ancak
~25 metreye ¢ikar.

Magaranin karakteristik 6zellikleri olan sarkit ,dikit ve diger magara formasyon tipleri(¢okeller)
kolayca gozlenebilir.Magara girisine yakin alanlarda nefes almak kolaydir. Ancak magara girisinden
60 metre uzakta daralan alanlarda gecis ve nefes almak zorlasir.Belli bir gazin varlig1 nedeniyle
magara taban1 yakininda nefes almak neredeyse imkansizdir.Bu gazin yogunlugu magara tavanindan
tabanina dogru artmaktadir.

Bu gazi tanimlamak i¢in kullanilan basit yontemler sonucu bulgular su sekildedir:

) Magara tabani ve yakininda ¢akmak kullanilarak alev ¢ikartilamaz.Ancak magara tavani ve

yakininda alev ¢ikartilabilir ve alev giizelce yanar.

IT) Alev cikartan cakmak asagi dogru yavasca hareket ettirildiginde alev cakmaktan uzaklagma

egilimi gosterir.Cakmak ile alev arasindaki bosluk giderek artar son olarak magara tabanina

ulasildiginda alev soner.

S.6)  S6z konusu edilen olugumlar ve ilgili tiim faktdrler géz dniine alindiginda bahsedilen bu gaz
muhtemelen asagidakilerden hangisidir? (Sadece tek dogru yanit vardir.)

a) NO;

b) He

c) SO,

d) CO,

e) CO
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S.7)  Bu gazin yogunlugu ¢oklukla ne zaman artar? (Sadece tek dogru yanit vardir.)

a) Tim y1l boyunca

b) Yilin ilk alt1 ayinda

c) Cogunlukla kurak donemde
d) Cogunlukla nemli dénemde

e) Rastgele zamanlarda

S.8)  Magaradaki bu agir gaz ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur? (Sadece tek

dogru yanit vardir.)

a) Bu gazin magarada goriilmesinin nedeni insan faaliyetinin bir sonucudur.

b) Bu gazin magarada goriilmesinin nedeni sadece hidrosfer — litosfer etkilesiminin bir

sonucudur.

c) Bu gazin magarada goriilmesinin nedeni sadece atmosfer — hidrosfer ve litosfer etkilesiminin

bir sonucudur.

d) Bu gazin magarada goriilmesinin nedeni biyosfer — hidrosfer — litosfer arasindaki dogrudan

etkilesimlerin bir sonucudur.

e) Bu gazin magarada goriilmesinin nedeni atmosfer-biyosfer- hidrosfer — litosfer arasindaki

dogrudan etkilesimlerin bir sonucudur.
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9. Soru icin aciklama:

Asagidaki grafik buzularasi sicak donem siiresince sicaklik (santigrad derece) ve atmosferik

karbondioksit (CO;) yogunlugu (ppm) degisimini gostermektedir.

S.9) Asagidaki ifadelerden hangisi yukaridaki grafikte yer alan 800 y1llik gecikmeyi en iyi agiklar?

(Sadece tek dogru yanit vardir.)

a)

b)

©)

d)

CO; ¢ogu insanin diisiindiigii gibi iklimi belirleyen faktor degildir. Oyle olsaydi maksimum
CO; yogunlugu maksimum sicaklik ile ayn1 zamanda ya da ondan 6nce olusurdu.

Diinya okyanuslari, atmosferdeki hem sicaklik hemde CO; seviyeleri i¢in bir koruyucu gorevi
gorur.

Toplam bitki solunumda meydana gelen toplam degisimler 800 yillik bu gecikmeye neden
olmustur.

Deniz seviyesindeki degisiklikler 800 yillik bu gecikmeye neden olmustur.

S.10) Asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)

a)
b)
©)
d)
e)
f)

Okyanus sularinin 1sinmasi karbonatlarin ¢éziinmesini artirir.

Okyanus sularinin 1sinmasi karbonatlarin ¢éziinmesini azaltir.

Okyanus sularinin 1sinmasi kiiresel 1sitnmayt artirir.

Okyanus sularinin 1sinmasi kiiresel 1sinmay1 azaltir.

Okyanus sularinin 1sinmasi okyanusta karbonatlarin ¢okelmesini azaltir.

Okyanus sularinin 1sinmasi okyanusta karbonatlarin ¢dkelmesini artirir.
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S.11) Asagidaki ifadelerden hangisi buzul c¢aglarinda Diinya yilizeyinde neden giiniimiizden daha
fazla ¢ol alani oldugunu agiklayabilir? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)

a) Bu donemlerde Diinya atmosferi daha az subuhar1 tutmustur.

b) Bu donemlerde Diinyadaki yagis miktar1 bugiinkiinden daha azalmistir.

c) Bu donemlerde daha soguk bolgelerde daha az buharlagsma olmustur.

d) Bu donemlerde okyanuslardan dogrudan buharlagsma daha az olmustur.

S.12) Asagidaki ifadelerden hangisi en dogru aciklamadir? (Sadece tek dogru yanit vardir.)
a) Yerylziine artan ¢ollesme yerel albedoyu artirarak, bolgeyi daha sicak hale getirir.
b) Yeryiiziinde artan ¢6llesme yerel albedoyu diisiirerek bolgeyi daha sicak hale getirmektedir.
c) Yerylziindeki artan ¢ollesme yerel albedoyu artirarak bolgeyi daha soguk hale getirmektedir.
d) Yeryiiziinde artan ¢ollesme yerel albedoyu diisiirerek bolgeyi daha soguk hale getirmektedir.
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Soru 13 ve 14 i¢in asagidaki grafigi kullanimiz. X ekseni zamam gostermektedir ve B.P. ifadesi “Giiniimiizden Once” anlam tasir.
Y ekseni ise son 150 yilda ortalama sicakliga gore sicaklik anomalisini gostermektedir.
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S.13) Asagidaki ifadelerden hangisi yukaridaki grafigi en iyi agiklar? (Birden fazla dogru yanit
olabilir.)
a) Buzul ¢aglari arasinda son 150 yilin sicaklik ortalamalarindan daha sicak donemler varda.
b) Buzul ¢aglar1 basladiklarindan daha hizl bitti.
c) Buzul ¢aglar bitisinden daha hizli bagladu.

d) Son 5 milyon yilin genel egilimi kiiresel soguma olmustur.

S.14) Asagidaki ifadelerden hangisi yukaridaki grafigi en iyi agiklar? (Birden fazla dogru yanit
olabilir.)
a) Son iki milyon yil siiresince buzul ¢aglari, buzul ¢aglar1 arasindaki sicak déonemlerden daha
uzun siirdi.
b) Son iki milyon yil siiresince buzul caglar1 arasi sicak donemler buzul ¢aglarindan daha uzun
stirdii.
c) Son iki milyon yil goéz Oniine alindiginda, buzul caglari Diinya'da bir daha asla meydana
gelmeyecek.
d) Oniimiizdeki 100 y1l boyunca sicakliktaki degisim muhtemelen son yiizy1l ortalamasindan 4

santigrat dereceye kadar daha sicak olacaktir.

S.15) Asagida yer alan Milankdvic Donglisii grafiginden yararlanarak asagidaki ifadelerden
hangisinin sicaklik dalgalanmalarini en iyi a¢ikladigini bulunuz? (Sadece bir dogru yanit var.)

a) Geg¢mis 400.000 y1l boyunca, Diinya sicakligi ~ 25.000 yillik bir dongii ile dalgalandi.

b) Gegmis 400.000 y1l boyunca, Diinya sicakligi ~ 50.000 yillik bir dongii ile dalgalandi.

c) Gegmis 400.000 y1l boyunca, Diinya sicakligi ~ 75.000 yillik bir dongii ile dalgalandi.

d) Geg¢mis 400.000 y1l boyunca, Diinya sicakligi ~ 100.000 yillik bir dongii ile dalgalandi.
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16. soru icin aciklama:
Standart giines modeline gore, yaklasik 4 milyar yil once, ortaya ¢ikan Glines enerjisi,
glinlimilizdeki mevcut seviyesinin sadece % 70'ini olusturuyordu. Diger tiim degiskenler gliniimiiz

kosullar1 ile ayn1 olsaydi, bu durum tamamen donmus bir gezegenle sonuglanirdi. Jeolojik kayitlar bu
donemde s1v1 su ile nispeten sicak bir ylizeyin varligini gostermektedir.

10
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S.16) Asagidaki ifadelerden hangisi, 4 milyar yil once Diinya'nin (beklenenden) daha sicak olan
iklimini agiklayabilir? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)
a) 1Ilk olusan atmosferde daha fazla sera gaz1 vard.
b) Geg¢miste, radyoaktif izotoplarin par¢alanmasindan yayilan jeotermal 1s1, bugiin oldugundan
cok daha biiytiktii.
c) Ay, milyarlarca y1l 6nce Diinya'ya ¢ok daha yakindi ve bu nedenle gelgite bagli 1sinma daha
fazla meydana geldi.
d) Bitki ortiisiinlin olmamas1 daha yiiksek bir gezegensel albedo olusturdu.

e) Milyarlarca yil 6nce daha az olan kitasal alanlar daha diisiik bir gezegensel albedo olusturdu.

Soru 17 ve 18 i¢in aciklama:

Asagidaki fotograf Satiirn'iin uydusu Enceladus'un goriilebilir bir 151k goriintiisiidiir.

Sekil S.17: Enceladus’un boyutlari: 513.2 km % 502.8 km x 496.6 km

11
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S.17) Enceladus'un gozlemlenebilir yiizey 6zelliklerinden neler 6grenilebilir? (Birden fazla dogru

yanit olabilir.)

a) Enceladus'un kabugu aktiftir.

b) Enceladus'un kabugu duragandir.

c) Enceladus'un kabugunda levha sinirlar1 vardir.

d) Enceladus yakin zamanda meteor ¢arpmalari yasamistir.

e) Enceladus'ta yakin zamanda meteor ¢arpmalar1 olduguna dair kanit yoktur.

f) Enceladus'ta bir hidrolojik sistem vardir.

S.18) Enceladus’un yiizeyindeki bolgesel sicaklik farklari i¢in uygun bir agiklama ne olabilir?

(Birden fazla dogru yanit olabilir.)

a) Giines radyasyonundaki enerji yogunlugu degiskenlik enlem ile iligkilidir.

b) Enceladus’un atmosferi 1s1 enerjisini hapseder.

c) Kabuk olusum siirecleri, baz1 bolgelerde derinlerden 1s1 yaymaktadir.

d) Kabuktaki dalma-batma alanlar1 kabuktaki ayrilma alanlarindan daha soguktur.

S.19) Asagidaki fotograf, Mars ylizeyindeki kum tepelerinin bir goriintiisiidiir. Asagidaki ifadelerden

hangisi bu fotograf i¢in uygun bir agiklama sunar? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)

12
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Fotograf S.19: Fotografin alt ¢cergevesi boyunca 6l¢ek yaklasik 4 kilometredir.

a) Riizgarlar fotografin sag tarafindan esmektedir.

b) Riizgarlar fotografin sol tarafindan esmektedir.

c) Mars yiizeyinde riizgar kokenli erozyon siirecleri aktiftir.

d) Mars yiizeyinde su kokenli erozyon siiregleri aktiftir.

e) Mars yiizeyinde riizgar kokenli birikme siirecleri aktiftir.

f) Mars’n bir atmosferi vardi ancak artik bir atmosphere sahip degildir.
g) Mars ylizeyinde su kokenli birikme stirecleri aktiftir.

h) Mars’in bir atmosferi vardir.

1) Mars’in bir mevcut hidrosferi vardir.

J)  Mars’in bir hidrosferi vardir ancak artik aktif bir hidrosfere sahip degildir.
k) Mars yiizeyinde meteor kdkenli erozyon stirecleri aktiftir.

1) Mars'in yiizeyinde hidrosfer - litosfer etkilesimleri yasanmustir.

m) Mars'in yiizeyinde atmosfer - litosfer etkilesimleri yasanmustir.

n) Mars, katmanl yeralt: stratigrafisine sahiptir.

13
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S.20) Asagidaki fotograf, Mars yiizeyine ait baska bir goriintiidiir. Asagidaki ifadelerden hangisi bu

fotograf i¢in uygun bir agiklama sunar? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)

1
@

Fotograf S.20: Fotografin alt ¢cergevesi boyunca 6l¢ek yaklasik 2 kilometredir.

a) Riizgarlar fotografin sag tarafindan esmektedir.

b) Riizgarlar fotografin sol tarafindan esmektedir.

c) Mars yiizeyinde riizgar kokenli erozyon siirecleri aktiftir.

d) Mars yiizeyinde riizgar kokenli birikme siirecleri aktiftir.

e) Mars’in bir atmosferi vardi ancak artik bir atmosphere sahip degildir.

f) Mars’in mevcut bir fluvial sistemi vardir.

g) Mars’in bir hidrosferi vardi ancak artik kayda deger bir hidrosfere sahip degildir.
h) Mars yiizeyinde su kokenli erozyon siirecleri aktifti / halen aktiftir.

1) Mars yiizeyinde su kokenli birikme siiregleri aktifti / halen aktiftir.

j) Mars ylizeyinde meteor kokenli erozyon siirecleri aktiftir.

k) Mars, katmanli yeralt1 stratigrafisine sahiptir.

14
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21 ve 22. sorular icin a¢iklama:

Asagida Biiylik Britanya'ya ait yerkabugundaki yiikselti degisimlerini (mm/y1l) gosteren bir
harita verilmigtir. Negatif degerler batma degerlerini, pozitif degerler ise yiikselme degerlerini
gostermektedir. Verilerin analizi, yiikseltideki degisimlerin genis alanlarda olduk¢a hizli oldugunu
gostermektedir.

S.21) Asagidaki ifadelerden hangisi bolgesel yiikselti degisimleri i¢in en iyi aciklamay1 sunar?
(Sadece bir dogru yanit var.)

a) Aktif levha sinirlar1 tektonik aktiviteye neden olmaktadir.

b) Ingiltere, manto sicak noktasi iizerinde yer almaktadir.

c) Yakinda bulunan deniz seviyesindeki degisimler kara ytlikselmesini etkilemektedir.

d) Son buzul ¢cagindan sonra kabugun izostatik dengeye geri donmesi.

S.22) Asagidaki ifadelerden hangisi batan alanlar i¢in en iyi aciklamayi sunar? Which of the
following statements presents the best explanation for the area that is sinking? (Sadece bir dogru yanit
var.)

a) Batma alani bird alma-batma zonu yakinindadir.

b) Batma alani izostasi olayinin bir sonucudur.

c) Belirtilen alan, burada deniz seviyesi daha hizl yiikseldigi icin batmistir.

d) Belirtilen alan, yeralti suyunun pompalanmasina bagli olusan bdlgesel ¢cokmeler sonucu

batmustir.

15
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23. soru icin aciklama:

Asagida solda yer alan sekilde, dev bir molekiiler bulutun kii¢iik bir kisminin yer¢ekimsel
carpismalariyla, 4.6 milyar yil Once baslayan Gilines Sisteminin olusumunu ve evrimini
gostermektedir. Merkezde toplanan c¢arpisan kiitlenin ¢ogu Giines’i sekillendirmis; geri kalanlar ise
gezegenler, uydular, asteroitler ve diger kiiciik Gilines Sistemi yapilarinin da oldugu 6n-gezegensel
diizlemsel diskler meydana getirdi.

Kepler'in gezegensel hareket yasalari, Giines'in etrafindaki gezegenlerin hareketini tanimlar.
Asagida sagda yer alan grafikte, gezegenlerin ortalama uzakliklar ile Kepler'in {i¢iincii yasasi olan

yoriinge periyodu arasindaki iliski gosterilmektedir.
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S.23) Asagidaki ifadelerden hangisi yukarida yer alan verilere uygun bir yorum olarak kabul
edilebilir? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)

a) Giines sistemindeki tiim gezegenlerin yoriinge hareketi ayn1 yondedir.

b) Giinesin kendi ekseninindeki donilis yoni ile gezegenlerin yoriingelerindeki hareket yoni
aynidir.

c) Giines sistemindeki tiim gezegenlerin kendi eksenlerindeki doniis yonii ile yoriinge lizerindeki
hareket yonleri aynidir.

d) Glinesten uzaktaki gezegenler daha uzun ydriinge periyotlarina sahiptir.

e) 2AU (AU: Astronomik Birim) y6riinge mesafesine sahip bir asteroid, Mars'tan biraz daha hizl

yoriinge hareketi gergeklestirecektir.

24 ve 25. Sorular icin Aciklama:

Asagidaki grafik, son 24.000 yil boyunca kiiresel deniz seviyesindeki artig verilerini
gostermektedir. Veriler, yaklasik 14,000 yil 6nce (1A) 290 yil boyunca 13,5 m'lik bir erime suyu
sigramasi ile yaklasik 11.000 y1l 6nce (1B) 160 yil boyunca 7,5 m'lik bir bagka erime suyu sigramasi
gostermektedir.
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Keskin bir zitlikta, Geng Dryas araligini igeren 14.300-11.100 yi1l arasinda, deniz seviyesinin
yaklasik 6.0-9.9 mm/y1l gibi diisiik bir oranda azaldig1 bir aralik vardir. Daha sonra yaklasik 8000 yil
once (1C) erime sular1 sicramast, 140 yildan kisa siirede 6.5 m'lik bir artisa isaret etmektedir.
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S.24) Asagidaki ifadelerden hangisi yukaridaki grafik ve verilen bilgileri dogru olarak agiklar?
(Birden fazla dogru yanit olabilir.)
a) Deniz seviyesi son 6000 yildir nispeten duragan olmustur.
b) Deniz seviyesi son 6000 yildir hizla artmaktadir.
c) Deniz seviyesi, son buzul maksimumunun sonunda, 14.000 yil 6ncesine kadar kademeli olarak
yiikselmeye basladi.
d) Gegtigimiz 20.000 y1l boyunca deniz seviyesinin yiikselmesi oldukca tutarl olmustur.
e) Son 20.000 yilda deniz seviyesinin yiikselme orani, bir ka¢ defa 100 yilda 4 metreyi gegmistir.
f) Deniz seviyesinin yiikselisi son 20.000 yilda, bir ka¢ defa 100 yilda 10 metreyi ge¢cmistir.

S.25) Asagidaki ifadelerden hangisi son 24.000 yilda deniz seviyesinin neden hizla yiikseldigini
aciklar? (Sadece bir dogru yanit var.)
a) Deniz buzunun hizli erimesi.

b) Okyanus sularinin hizli 1sinma periyotlari.
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c) Buzul erime sularinin okyanusa karigmasi.

d) Okyanus suyunda yiizen buz tabakalarinin erimesi.

26. Soru icin A¢iklama:
Asagidaki iki grafik, Diinya atmosferindeki ve okyanuslardaki iklim degisimleri ile ilgilidir.

Ustte yer alan grafik 1985 ve 2015 yillar1 arasinda yillik okyanus (siyah) ve atmosfer (mavi) 1s1
icerigini gostermektedir. Y eksenindeki deger (ZJ) 10*' Joules ifade eder.

Altta yer alan grafik ise, Ortalama Kiiresel Sicakligi zamansal degisimini gosterir. (1940-2015).
Kirmizi ve mavi boliimler belirli 6zel zaman araliklarini gosterir.
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S.26) Asagidaki ifadelerden hangisileri yukaridaki iki grafige dayanan uygun yorumlar ortaya
koyar? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)

a) Her iki grafigin karsilastirilmasindan atmosferde ve hidrosferde artan 1s1 ve sicaklik
egiliminlerine ulasilabilir.

b) Her iki grafigin karsilagtirnlmasindan atmosferde ve hidrosferde artan 1s1 ve sicaklik
egilimlerine ulagilamaz.

c) 1980'den 2012'ye kadar olan zaman araliginda, yer sistemindeki enerji artisinin biiylik
cogunlugu hidrosferde meydana gelmistir.

d) 1980'den 2012'ye kadar olan zaman araliginda, yer sistemindeki enerji artisinin biiylik
cogunlugu atmosferde meydana gelmistir.

e) Atmosferin sicakligi diistiigiinde, okyanuslardaki 1s1 artmistir.

27 ve 28. Soru icin Aciklama:

Endonezya’da yer alan Toba volkani yaklasik 75.000 yil énce patlamis ve en az 2,800 km’
(yaklasik 7x10" kg) magma agiga ¢tkmis ve 800 km® kiil yigimlari yiizeye yayilmustir. Bu devasa
patlama, gezegensel albedoyu degistirmistir.

Asagida yer alan grafik, gezegenin kiiresel albedosu ile yiizey sicaklig1 anomalisi arasindaki zamana
bagli degisimi iligkin bir model sunmaktadir. “0” y1l1, patlama zamanin1 gostermektedir.
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S.27) Asagidaki aciklamalardan hangisi Toba piiskiirmesini izleyen gezegensel albedo degisiklikleri

icin uygun bir ac¢iklama olabilir (Birden fazla dogru yanit olabilir.)

a) Volkanik kiil tabakas1 genis bir arazi alanin1 kaplamaistir.

b) Yogunlagma cekirdeklerini olusturan kiiller boylelikle bulut ortiisiinii arttirmistir.
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¢) Yogunlasma ¢ekirdeklerini olusturan kiiller boylelikle bulut ortiistinii azaltmistir.
d) Atmosfer i¢cindeki biiyiik miktarlardaki volkanik siilfiirdioksit albedoyu yiikseltmistir.

e) Sicaklik diisiisti kar Ortiisiiniin artmasina neden olmustur.

S.28) Asagidaki ifadelerden hangisi, global albedonun (Toba volkani) piiskiirme Oncesi seviyelerine

geri donmesi i¢in uygun bir agiklama olabilir? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)

a) Bitki Ortiisiiniin kiil tabakasi lizerinde biiyltimeye baslamasi.
b) Atmosferdeki kiillerin yavas yavas ortadan kalkmasi.
¢) Kiikiirtdioksitin atmosferden temizlenmesi.

d) Yiizey kar ortiisiindeki degisikliklerin normale donmesi.

S.29) Sonraki 100 y1l boyunca okyanuslarin isinmasinin ardindan, Kuzey Kutbu yakinlarinda yilin
biiyiik bir bolimiinde daha az deniz buzu olacaktir. Asagidaki ifadelerden hangisi bu siirecin devami

icin daha olasidir? (Sadece bir dogru yanit var.)

a) Kiiresel isinmanin hizlanmasi, ¢linkii daha fazla enerji absorbe edilecektir.
b) Yavas kiiresel 1sinma, ¢iinkii daha az enerji absorbe edilecektir.
¢) Iklim degisikligi oran1 iizerinde bir etkisi olmayacaktir.

d) iklimin bu durumdan gelecekte nasil etkilenecegini sdylemek miimkiin degildir.

Introduction to questions 30-31:

Asagida tstte yer alan gorliinim Biiyiik Pasifik Cop Alan1 (GPGP) n1 gostermektedir. Bu alan,
Kuzey Pasifik Okyanusu'nda deniz ¢oplerinin toplandgi bir alandir. ~135°B ile 155°B ve 35°K ile
42°K koordinatlar1 arasinda yer almaktadir. Plastik ¢Op yi1ginlar1 Hawaii ile Kaliforniya arasinda ylizen
coplerin toplandigi, plastik yogunlugunun derecesine bagli olarak etki alaninin tanimlandigi belirsiz
bir alanda uzanir.

Asagida sagda yer alan sekil ise, her iki yarimkiirede ii¢ hiicre halinde olusmus genel
atmosferik dolagim yapisim1 gostermektedir: Hadley hiicresi, Ferrell hiicresi ve Polar hiicre.
Atmosferik hareketin biiylik kism1 Hadley hiicresinde ger¢eklesir. Diinya yiizeyinde etkili olan yiiksek
basing sistemleri, baska yerlerde diisiik basing sistemleri ile dengelenir. Sonug olarak, Diinya yiizeyine
etki eden bir kuvvetler dengesi vardir.
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S.30) Yukarida yer alan sekilden yola ¢ikarak, asagidaki ifadelerden hangisi Biiyiik Pasifik Cop
Alani'nin iistte yer alan goriinimde gosterilen yerde olmasina uygun bir yorum olarak kabul edilebilir?

(Birden fazla dogru yanit olabilir.)

a) Cop alani, Kuzey Pasifik girdabi tarafindan olusturulmustur.

b) Cop alani, Atlantik ve Hint Okyanuslarinda olusamaz.

c) Cop alan1 zamanla kademeli olarak kiigiilmektedir.

d) Karalardan gelen c¢opler okyanus akintilar1 boyunca hareket etmis ve tek bir alanda

toplanmustir.

S.31) Asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)

a) Kuzey Pasifik Okyanusu'ndaki akintilar Kuzeydogu Ticaret Riizgarlar1 ve Bati Riizgarlar ile
iliskildir.

b) Bat1 Riizgarlar1 dogudan batiya dogru hareket eden okyanus akintilar1 yaratir.

c) Kuzeydogu Ticaret Riizgarlar1 ve Bat1 Riizgari'nin yolundaki sapmanin nedeni, diinyanin kendi
ekseni etrafindaki doniigiidiir.

d) Hadley hiicresi kuzeyyarimkiire yazinda giineye dogru hareket eder.

e) 30°K enleminde, bir algak basing sistemi olusmustur.

f) Genel atmosferik dolagim ve okyanus akintilart enerji taginimina hizmet eder.

32. soru i¢in aciklama:

Asagida yer alan dort fotograf Korsika’da g¢ekilmistir. . Farkli yiizeysekillerine ait gesitli
gorlinlimler sunarlar.
Fotograf A: Bakis noktasi bir dag ge¢idi lizerinde (sar1 yildiz)
Fotograf B: Bakis noktas1 dag gecitinin tabaninda.
Fotograf C: Fotograf A'da sar1 okun bulundugu alana karsilik gelen dagin yakiindaki goriiniim.

Fotograf D: Fotograf C’deki goriiniime bir yakin ¢ekim.

23



IESO 2018 TEST CODE: WRITTEN TEST -1

Kanchanaburi Thailand

S.32) Yukarida verilen bilgiler 1s18inda, asagidaki ifadelerden hangisi ylizey morfolojisi ile ilgili

olarak dogru kabul edilebilir? (Birden fazla dogru yanit olabilir.)
a) Arazi atmosfer, hidrosfer ve litosfer arasindaki etkilesimlerle olusmustur.
b) Arazi sadece atmosfer ve litosfer arasindaki etkilesim sonucunda olugsmustur.
c) Vadi yamacinda morenler bulunabilir.
d) Vadisi taban1 morfolojisi bir nehrin neden oldugu erozyona isaret eder.

e) Arazide son buzullasma doneminde bir buzulun varlig: olasidir.
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33. Soru i¢in aciklama:
Korsika’da iki ¢esit karacam bulunmaktadir. Fotograf A’da Pine de Corse (Pinus nigra

corsicana) ve Fotograf B’de Pine de Calabre (Pinus nigra calabrica) goriilmektedir.

Pine de Corse (Fotograf A) su kosullara ihtiyag duyar Sicaklik: 9-13° Santigrad. Yiikselti: 900-1800

metre. Yagis: 800-1200 mm/y1l. Toprak: magmatic kaynakli felsik toprak. Hidromorfik toprag:

(genellikle su ile doymus bir toprak) tolere etmez.

Pine de Calabre (Fotograf B) su kosullara ihtiyag duyar: Sicakhk: 0-9° Santigrad. Yiikselti: 900-

1800 metre. Yagis: 800-1200 mm/y1l. Toprak: kalkerli toprak. Hidromorfik topragi tolere eder.

morfolojiyi olusturan kaya parcasinin (Resim C'deki sar1 ok ile isaretlenmis) bir fotografidir.
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Q= Quartz ; M= Mica noir ; Fi .= Feldspath potassique ; F,= Feldspath plagioclase

Les minéraux du granite.
Q = Kuvars; M = Biyotit; F = Potasyum feldispat; F,; = Plajiyoklaz feldispat

S.33) Yukarida verilen bilgilere dayanarak, asagidaki ifadelerden hangisi Corsica'nin kara ¢amu ile
ilgili dogrudur? (Sadece bir dogru yanit var.)
a) Pine de Corse tiirleri, C fotografinin yiiksek alanlarinda biiytik olasilikla bulunur.
b) Pine de Calabre tiirleri, C fotografinin yiiksek alanlarinda biiyiik olasilikla bulunur.
c) Fotograf C'nin yiiksek alanlari, oradaki toprak nedeniyle Pine de Calabre'nin yetistmesi igin
uygun bir ortamdir.

d) Her iki tiir karagam karstik sistemde bulunabilir.
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